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р
еальний процес реалізації 
«Державної національної 
програми «Освіта» («Укра-
їна ХХІ століття»)» виявив 
низку проблем і суперечнос-
тей, головними з яких є: об-

межене фінансування; непідготовленість 
переважної маси освітян до її впроваджен-
ня; недостатньо зважена кореляція укра-
їнських освітніх реалій з освітніми систе-
мами європейського простору; невизначе-
ність стратегічного вектору розвитку осві-
ти України тощо. Крім того, не марно про-
йшло перше десятиріччя незалежного роз-
витку. В суспільстві відбулись докорін-
ні економічні, політичні та соціокультурні 
зміни, виникли нові соціальні суперечнос-
ті, які формували виклик системі підготов-
ки людини до життя, а відтак – виклик сис-
темі освіти та необхідності її оновлення. 
Освіта потребувала нових узагальнень, но-
вої філософської парадигми розвитку. Від-
повіддю на ці виклики стала «Національна 
доктрина розвитку освіти України у ХХІ 
столітті», затверджена Указом Президен-
та України (2002). Зупинимось на розгляді 
цієї проблематики більш детально.

Передусім варто розглянути конструк-
тивні зміни системи освіти, детерміновані 
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Указом Президента України «Про основ-
ні напрями реформування вищої освіти в 
Україні» від 12.09.1995 (№ 832/95) [11]. 
Власне цим указом обґрунтовано потре-
бу глибокого системного реформування 
освіти з метою збереження потенціалу ви-
щої освіти та обсягів підготовки фахівців, 
посилення державної підтримки пріори-
тетних напрямів освіти і науки, приведен-
ня у відповідність з найновішими світови-
ми досягненнями сучасної науки. У назва-
ному вище Указі Президента України було 
передбачено: розробку стратегічних напря-
мів розвитку вищої освіти; удосконалення 
мережі вищих навчальних закладів, струк-
тури підготовки спеціалістів та ефектив-
ності їх використання; забезпечення якос-
ті освітньої діяльності, а також фінансової, 
господарської діяльності вищих навчаль-
них закладів та соціального захисту учас-
ників навчально-виховного процесу. Крім 
того, у ньому були окреслені не лише за-
гальні принципи, спрямованість, тобто іде-
ологія процесу, а й конкретні напрямки ді-
яльності, шляхи і засоби їх реалізації. Не 
визначеними, на жаль, виявилися ресур-
си, зокрема, фінансові. Робота розпочала-
ся з налагодження співпраці практичних 
працівників і керівництва освітньої галузі 
з ученими Академії педагогічних наук. По-
зитивні наслідки мало утворення в струк-
турі Академії педагогічних наук Відділен-
ня педагогіки та психології вищої школи. 
Результатом співпраці науковців і педаго-
гічних працівників, співробітників мініс-
терства і підрозділів державної влади стало 
наповнення реформи новим педагогічним 
і соціальним змістом. Серйозний соціаль-
ний резонанс мали такі кроки: оптимізація 
мережі закладів освіти, перехід до ступене-
вої системи навчання, упровадження нової, 
достатньо ефективної системи контролю 
якості навчально-виховного процесу, фор-
мування нормативно-правового поля осві-
ти, створення концепцій гуманітарної осві-
ти і виховання учнівської та студентської 
молоді, відродження приватного освітньо-
го сектору та інші позитивні зрушення пе-
реважно в секторі вищої освіти.

Оптимізація мережі закладів освіти пе-
редбачає об’єднання малих навчальних за-
кладів, укрупнення навчальних закладів з 
метою удосконалення освітнього процесу, 
підвищення ефективності та якості надан-
ня освітніх послуг, а також групування ви-
щих навчальних закладів, які спеціалізу-
ються в схожих галузях наукового знання. 
У вітчизняних реаліях першого десятиріччя 
незалежності й пізніше оптимізація, частіше 
за все, передбачала реорганізацію та закрит-
тя малокомплектних шкіл, передусім у сіль-
ській місцевості, у віддалених селах, де кла-
си налічували від одного до чотирьох учнів. 
У багатьох випадках такі школи припиня-
ли існування, адже вартість навчання учня 
у малокомплектній школі є значно дорожча, 
а якість – значно гірша. Утім, це були лише 
перші кроки й через тривалу демографічну 
кризу потреба в оптимізації існує досі. На-
багато пізніше внаслідок оптимізації утво-
рювались різні типи навчальних закладів 
(школа певного ступеня, навчально-вихов-
ний комплекс, школа інтернат, гімназія, лі-
цензія, колегіум, вечірня (змінна) школа, 
школа-родина та ін.) та використовувались 
різноманітні форми організації навчального 
процесу (екстернат, індивідуальна, дистан-
ційна та ін.).

Щодо до переходу до ступеневої систе-
ми навчання, то у вищій школі він відбув-
ся на початку 1990-х років. Ступенева сис-
тема навчання передбачає здобуття різно-
го освітньо-кваліфікаційного рівня на від-
повідних етапах (ступенях) вищої осві-
ти. Зокрема, освітньо-кваліфікаційний рі-
вень «молодший спеціаліст» забезпечува-
ли вищі навчальні заклади першого рівня 
акредитації (технікум, училище та інші на-
вчальні заклади, прирівняні до них). Рівень 
«бакалавр»(базова вища освіта) забезпечу-
вали вищі навчальні заклади другого рівня 
акредитації (коледж та інші прирівняні до 
нього навчальні заклади). Освітньо-квалі-
фікаційний рівень «спеціаліст», «магістр» 
(повна вища освіта) забезпечувалась вищи-
ми навчальними закладами третього і чет-
вертого рівнів акредитації Проте під впли-
вом Болонського процесу ступенева систе-
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ма зазнала суттєвих змін, на яких ми зупи-
нимося нижче. 

З 1999 р. категорія «ступенева осві-
та» застосовується також до загальної се-
редньої освіти. Зокрема, Законом України 
«Про загальну середню освіту» було вста-
новлено, що «відповідно до освітнього рів-
ня, який забезпечується загальноосвітнім 
навчальним закладом (початкова, загаль-
на середня освіта, повна середня освіта), іс-
нують різні типи загальноосвітніх навчаль-
них закладів І, ІІ, ІІІ ступенів. Школи кож-
ного з трьох ступенів можуть функціонува-
ти разом або самостійно» [3].

Формування нормативно-правового 
поля освіти передбачало прийняття Зако-
нів України «Про внесення змін і допов-
нень до Закону Української РСР «Про 
освіту» (23.03.1996), «Про професійно-тех-
нічну освіту» (10.02.1998), «Про загаль-
ну середню освіту» (13.05.1999), «Про по-
зашкільну освіту» (23.06.2000), «Про до-
шкільну освіту» (11.07.2001), «Про вищу 
освіту» (17.01.2002). Усі закони, крім остан-
нього, досі чинні й регламентують правове 
поле функціонування відповідних сфер.

Тож у сфері вищої освіти розпочався пе-
рехід до підготовки фахівців за нових спе-
ціальностей. У системі освіти з'явилися на-
ціональні університети і перші технопарки. 
Більш ефективною стала співпраця україн-
ських вишів із зарубіжними партнерами. 
Україна підписала Лісабонську конвенцію 
щодо визнання кваліфікацій у галузі вищої 
освіти в європейському регіоні, ратифікова-
ну Верховною Радою України у 1999 р. За-
коном N 1273-XIVвід 03.12.99 [5], що дало 
змогу Україні розпочати двосторонні пере-
говорні процеси щодо взаємного визнання 
документів про освіту з низкою зарубіжних 
країн, зокрема з Великобрита нією, Німеч-
чиною, Румунією, Росією та іншими краї-
нами СНД [1]. У цьому ж 1999 р. було офі-
ційно розпочато Болонський процес, хоча в 
Україні рух за вступ до Болонського проце-
су активізувався лише з 2003 р. Це відбу-
лось під впливом перелічених вище захо-
дів, однак ключову роль відігравало прий-
няття та введення в дію у 2001 р. «Комп-

лексу нормативних документів для роз-
робки складових системи стандартів вищої 
освіти». Цим документом регламентували-
ся нові вимоги до освіти і професійної під-
готовки фахівців у вищому навчальному за-
кладі відповідно до ідей і принципів ступе-
невої освіти в Україні. У числі засад і фак-
торів, що обумовили виникнення концепції 
ступеневої освіти, названі:

– демократизація суспільства, фор-
мування нових соціально- економічних 
структур, їхня орієнтація на ринкові відно-
сини, жорстка професійна конкуренція; 

– необхідність розрізнення двох проце-
сів, що є основою діяльності вищого на-
вчального закладу, – освіти і професійної 
підготовки. Відповідно до ступеневої осві-
ти підготовка фахівців (4 ступеня) орієнто-
вана на мобільність і мінливість соціальної 
і виробничої діяльності, адаптація до яких 
виступає як одна з ознак рівня освіти;

– забезпечення випускникам можливос-
ті здійснювати професійну кар'єру при од-
ночасному дотриманні ними принципів со-
ціальної справедливості, відповідальності, 
загальнолюдських цінностей і моралі; 

– диференціація вимог до характеру і 
змісту освіти і професійної підготовки фа-
хівців з вищою освітою різних освітньо-
кваліфікаційних рівнів; 

– введення механізму об’єктивного пе-
дагогічного контролю з визначення резуль-
татів діяльності системи вищої освіти і на-
вчальних досягнень тих, хто навчається. До 
такого віднесена технологія стандартизова-
ного тестування [9, c. 6].

 Офіційне приєднання України до Бо-
лонського процесу відбулось 19 травня 
2005 р. з підписанням відповідної деклара-
ції на конференції в місті Берген. Саме ця 
подія засвідчила факт визнання країнами – 
учасницями Болонського процесу вітчиз-
няної системи вищої освіти та факт їх упев-
неності щодо спроможності України забез-
печити реалізацію основних цілей Болон-
ської декларації.

Утім, за кілька років до цих подій Украї-
на повною мірою відчула нові виклики до 
освіти, які спричинили розробку зусилля-
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ми десятків тисяч освітян, науковців, прак-
тичних політиків, діячів науки і культури, 
пересічних громадян, що надсилали свої 
пропозиції, брали участь у дискусіях і обго-
вореннях, нового освітянського проекту – 
«Національної доктрини розвитку освіти 
України у ХХІ столітті» [10], яка була при-
йнята другим з’їздом працівників освіти у 
жовтні 2001 р. 

Характеризуючи нові виклики до осві-
ти, варто звернутися до тексту самого до-
кумента, де констатується, що «стан справ 
у галузі освіти, темпи та глибина перетво-
рень не повною мірою задовольняють по-
треби особистості, суспільства і держави. 
Глобалізація, зміна технологій, перехід до 
постіндустріального, інформаційного сус-
пільства, утвердження пріоритетів сталого 
розвитку, інші властиві сучасній цивіліза-
ції риси зумовлюють розвиток людини як 
головну мету, ключовий показник і основ-
ний важіль сучасного прогресу, потребу в 
радикальній модернізації галузі, ставлять 
перед державою, суспільством завдання за-
безпечити пріоритетність розвитку освіти і 
науки, першочерговість розв'язання їх на-
гальних проблем» [10]. 

У тексті документу зазначається: «Ак-
туальним завданням є забезпечення до-
ступності здобуття якісної освіти протягом 
життя для всіх громадян та дальше утвер-
дження її національного характеру. Мають 
постійно оновлюватися зміст освіти та ор-
ганізація навчально-виховного процесу 
відповідно до демократичних цінностей, 
ринкових засад економіки, сучасних нау-
ково-технічних досягнень. Критичним за-
лишається стан фінансування освіти і нау-
ки, недостатнім є рівень оплати праці пра-
цівників освіти і науки» [10].

Визнаючи позитивні зміни, що відбули-
ся останніми роками у царині вищої осві-
ти, й відчуваючи, що це лише початок шля-
ху, розробники доктрини акцентують увагу 
на проблемах, що потребують першочергово-
го розв'язання: потребі державної підтримки 
дошкільної, загальної середньої освіти в сіль-
ській місцевості, професійно-технічної осві-
ти, навчання здібних та обдарованих учнів 

і студентів, а також дітей з особливостями 
психічного і фізичного розвитку [10]. Зупи-
нимося на цих проблемах більш детально.

Щодо галузі дошкільної освіти варто за-
значити, попри те, що у Законі України «Про 
дошкільну освіту» (2001) сказано, що до-
шкільна освіта «є обов'язковою первинною 
складовою частиною системи безперервної 
освіти в Україні», що «це цілісний процес, 
спрямований на забезпечення різнобічно-
го розвитку дитини дошкільного віку відпо-
відно до її задатків, нахилів, здібностей, ін-
дивідуальних, психологічних та фізичних 
особливостей, культурних потреб, а також 
формування моральних норм» [4], у держа-
ви перманентно не вистачало коштів на все-
бічний розвиток дитини дошкільного віку. 
Як наслідок скорочення числа дошкільних 
навчальних закладів та використання при-
міщень дитсадочків не за призначенням (у 
результаті черги батьків, щоб віддати дити-
ну до садочка); низький рівень забезпечен-
ня матеріальної бази дошкільних навчаль-
них закладів (методичного, дидактичного, 
ігрового обладнання), наповнюваність якої 
здійснюється переважно за кошти батьків; 
проблема кадрів (молоді педагоги скоріше 
йдуть працювати гувернантками, ніж у дит-
садок) тощо. Крім того, зростання вартості 
послуг дитячих дошкільних закладів, яке не 
компенсується державними програмами со-
ціального захисту материнства і дитинства, 
територіальна нерівномірність доступу до 
цих закладів призводить до невключеності й 
«випадання» певної частини дітей із систе-
ми дошкільної освіти, яка, як відомо, закла-
дає основи для навчання у початковій шко-
лі. Згідно з результатами Всеукраїнського 
перепису населення України 2001 р., менше 
третини (26,7%) дітей віком до 7 років від-
відували дошкільні заклади [8, с.149].

Глибинною причиною окреслених та ін-
ших проблем у сфері дошкільної освіти була 
і залишається не лише банальна нестача ко-
штів, але й, як зазначають розробники про-
екту «Біла книга», зміна педагогічної пара-
дигми, перехід з часів розпаду СРСР від ко-
лективного (в дошкільних навчальних за-
кладах) до індивідуального виховання. В ре-
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зультаті чого у суспільстві створюється не-
гативний образ «злої тьоті» в дитячому са-
дочку й одночасно заохочується індивіду-
альне виховання (в приватних садочках, у 
сім’ї з участю гувернантки) [2, c.16].

Щодо проблем загальної середньої осві-
ти у сільській місцевості, то головним чи-
ном ідеться про неспроможність багатьох 
сільських шкіл забезпечити якісну освіту. 
Варто згадати вже зазначену вище пробле-
му малокомплектних шкіл, вирішення якої 
пов’язується з оптимізацією мережі на-
вчальних закладів, яка б ураховувала освіт-
ні запити територіальних громад і забезпе-
чувала ефективне використання фінансо-
вих, матеріально-технічних і кадрових ре-
сурсів. Водночас проблема якості освіти 
постає не лише в малокомплектних сіль-
ських школах. Як зазначають розробни-
ки проекту «Біла книга», середньостатис-
тичний учень сільської школи зустрічаєть-
ся з такими проблемами: не має можливос-
ті обирати тип навчального закладу, про-
філь навчання, факультативи, курси за ви-
бором, гуртки, секції тощо; не має постій-
ного інформаційно-транспортного досту-
пу до освітніх модулів, які надають якісну 
освіту; його часто навчає вчитель, який не 
є фахівцем з даного навчального предме-
та, має слабку мотивацію до професійного 
росту і підвищення педагогічної майстер-
ності; не отримує належного медичного до-
гляду, перебуваючи в навчальному закла-
ді; навчається і виховується в середовищі 
застарілих технологій; а також можливос-
ті для його соціалізації і суспільного вихо-
вання обмежені [2, c. 44].

Проблеми професійно-технічної осві-
ти зумовлені передусім тенденцією до змен-
шення мережі відповідних закладів освіти та 
потребою формування ефективної та гнучкої 
системи підготовки робітничих кадрів орієн-
тованої на соціально-економічний розвиток 
країни. Переважна більшість закладів профе-
сійно-технічної освіти використовувала про-
грами підготовки, обладнання та матеріаль-
но-технічну базу часів СРСР. 

Увага до проблеми навчання здіб них та 
обдарованих учнів і студентів зумовлена 

неефективним використан ням інтелекту-
ального і творчого потен ціалу обдарованих 
учнів і студентів, відсутністю сприятливих 
умов для реалізації їх здібностей. У «Кон-
цепції Державної програми роботи з обда-
рованою молоддю на 2006–2010 роки» ак-
центувалась увага на безсистемності роботи 
з обдарованими учнями і студентами, від-
сутності її належного правового, фінансо-
вого, організаційного, науково-методичного 
забезпечення; потребі систематизації форм 
соціального захисту обдарованої молоді з 
боку держави, а також слабкій матеріально-
технічної, науково-дослідницької та експе-
риментальної бази навчальних закладів.

Увага до проблеми навчання здібних ді-
тей з особливостями психічного і фізично-
го розвитку зумовлена зростаючою потре-
бою якісних змін чинної системи спеціаль-
ної освіти. Її викликали до життя, як зазна-
чається у «Концепції державного стандарту 
спеціальної освіти дітей з особливими по-
требами», яку було затверджено у 1999 р., 
«зростання за останні п'ять років на 22 % 
кількості дітей з особливими потребами в 
різних регіонах країни (дітей із складними 
комплексними дефектами, різними форма-
ми затримки психічного розвитку, дитячим 
аутизмом, девіантною поведінкою, трудно-
щами у навчанні і спілкуванні), щорічним 
збільшенням на 5–6 тис. дітей-інвалідів, 
відсутність необхідної кількості спеціаль-
них (корекційних) закладів, кваліфікова-
них кадрів та ін.» [7].

Отже, розробники доктрини зосереди-
ли увагу на секторах освіти, які станом 
на початок 2000-х років майже не зазна-
ли реформування. Вони також указа-
ли на проблеми, які традиційно знахо-
дяться в епіцентрі уваги освітньої полі-
тики, а саме: «Необхідно істотно зміцни-
ти навчально-матеріальну базу, здійсни-
ти комп'ютеризацію навчальних закладів, 
упровадити інформаційні технології, за-
безпечити ефективну підготовку та підви-
щення кваліфікації педагогічних і науко-
во-педагогічних працівників, запровадити 
нові економічні та управлінські механізми 
розвитку освіти» [10].



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 42018 43

1. Андрущенко В. П. Організоване суспільство. 
Проблема організації та суспільної самоорганіза-
ції в період радикальних трансформацій в Україні 
на рубежі століть: Досвід соціально-філософсько-
го аналізу. Київ: ТОВ “Атлант ЮЕмСі”, 2005. 498 с.

2. Біла книга (Сили змін та вектори руху до но-
вої освіти України) / упоряд. Віктор Громовий. Київ: 
Міжнародний благодійний фонд "Україна –3000", 
2009. 156 с.

3. Закон України «Про загальну середню осві-
ту» від 13.05.1999 № 651-XIV // Відомості Верховної 
Ради України (ВВР). 1999. № 28. Ст. 230.

4. Закон України «Про позашкільну освіту» від 
22.06.2000 № 1841-III // Відомості Верховної Ради 
України (ВВР). 2000. № 46. Ст. 393.

5. Конвенція про визнання кваліфікацій з вищої 
освіти в європейському регіоні (Лісабон, 11 квіт-
ня 1997 року) (Конвенцію ратифіковано Законом 
№ 1273-XIV від 03.12.99). URL: http://zakon2.rada.
gov.ua/laws/show/994_308

6. Концепція гуманітарної освіти України: Затв. 
наказом М-ва освіти України від 10 квіт. 1996 р. 
Київ: Ґенеза, 1997. 13 с.

7. Концепція державного стандарту спеціальної 
освіти дітей з особливими потребами / Рішення ко-
легії Міністерства освіти і науки України та Прези-
дії Академії педагогічних наук України від 23 червня 
1999 р. URL: shosta.at.ua/zakonbaza/13_.doc

8. Левчук Н. М. Нерівність доступу до освіти в 
Украї ні: соціальні детермінанти та насілдки // Демо-
графія та соціальна економіка. 2005. № 2. С. 148–158.

9. Модернізація вищої освіти України і Болон-
ський процес: матеріали до першої лекції / уклад. 
М. Ф. Степко, Я. Я. Болюбаш, К. М. Левківський, 
Ю. В. Сухарніков; відп. ред. М. Ф. Степко. Київ: 
Вид. центр МОН України, 2004. 24 с.

10. Про Національну доктрину розвитку осві-
ти: указ Президента України від 17.04.2002 
№ 347/2002. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/
show/347/2002

11. Про Основні напрями реформування ви-
щої освіти в Україні / Указ Президента України від 
12.09.1995 № 832/95. URL: http://zakon2.rada.gov.
ua/laws/show/832/95

12. Реформування освіти в Україні: державно-
управлінський аспект / Н. Г. Протасова, В. І. Луго-
вий, Ю. О. Молчанова та ін.; за заг. ред. Н. Г. Прота-
сової. Київ; Львів: НАДУ, 2012. 456 с.

1. Andrushenko V.P. Organized society. The 
problem of organization and social self-organization 
during the period of radical transformations in Ukraine 
at the turn of the century: The experience of socio-
philosophical analysis. Kyiv: Atlant YuemSi Ltd, 2005. 
498 p. (In Ukrainian).

2. White Paper (The forces of change and vectors 
of movement to the new education of Ukraine) / Victor 
Gromovy Kyiv: International Charitable Foundation 
"Ukraine -3000", 2009. 156 p. (In Ukrainian). 

3. Law of Ukraine "On General Secondary 
Education" dated May 13, 1999, No. 651-XIV // Bulletin 
of the Verkhovna Rada of Ukraine (BPD). 1999. № 28. 
Art. 230 (In Ukrainian). 

4. Law of Ukraine "On Extracurricular Education" 
dated 22.06.2000 No. 1841-III  // Bulletin of the 
Verkhovna Rada of Ukraine (BPD). 2000. No. 46. Art. 
393 (In Ukrainian). 

5. Convention on the Recognition of Qualifications 
concerning Higher Education in the European Region 
(Lisbon, 11 April 1997) (The Convention was ratified by 
Law No. 1273-XIV of 03.12.99). URL: http://zakon2.
rada.gov.ua/laws/show/994_308 (In Ukrainian). 

6. The Concept of Humanitarian Education of 
Ukraine: Zatv. By order of the Ministry of Education of 
Ukraine from April 10 1996  Kyiv: Genesis, 1997. 13 p. 
(In Ukrainian). 

7. The Concept of the State Standard for Special 
Education for Children with Disabilities / Decision of 
the Board of the Ministry of Education and Science 
of Ukraine and the Presidium of the Academy of 
Pedagogical Sciences of Ukraine of June 23, 1999 
URL: shosta.at.ua/zakonbaza/13_.doc (In Ukrainian). 

8. Levchuk N.M, Inequality of Access to Education 
in Ukraine: Social Determinants and Settlements // 
Demography and Social Economics. 2005. No. 2. p. 
148-158. (In Ukrainian). 

9. Modernization of higher education in Ukraine and 
the Bologna Process: Materials for the first lecture / 
method. MF Stepko, Ya Ya Bolybash, K. M. Levkovsky, 
Yu V. Sukarnikov; rep. Ed. M.F. Stepko. Kiev: View. 
Center of the Ministry of Education and Science of 
Ukraine, 2004. 24 p. (In Ukrainian). 

10. About the National Doctrine of Education 
Development: Decree of the President of Ukraine 
dated April 17, 2002 No. 347/2002URL: http://zakon2.
rada.gov.ua/laws/show/347/2002 (In Ukrainian). 

11. About the Basic Directions of Reforming Higher 
Education in Ukraine / Decree of the President of 
Ukraine dated September 12, 1995 No. 832/95. URL: 
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/832/95 (In 
Ukrainian). 

12. Reforming education in Ukraine: the state-
management / N. G. Protasov, V. I. Lugovyy, Yu. A. 
Molchanov and others; per community Ed. N.G. 
Protasova. Kiev; Lviv: NAPA, 2012. 456 p. (In Ukrainian). 

ЛІТЕРАТУРА references


	ВО_4_2018_Часть38
	ВО_4_2018_Часть39
	ВО_4_2018_Часть40
	ВО_4_2018_Часть41
	ВО_4_2018_Часть42
	ВО_4_2018_Часть43

